我外交部呼吁美国深刻反思军事干预政策

别再做和平破坏者和动荡制造者

阿富汗拥有丰富矿产资源

本版图片

本报特稿 据外交部网站消息:中国外交部发言人华春莹 20 日在例行记者会上回答有关美国军事干预政策问题时指出,美国真的应该深刻反思自身动辄对其他国家军事干预,动辄干涉他国内政,穷兵黩武、始乱终弃的错误政策了,认真思考对这个世界应负起什么样的责任,不要再执迷于做世界和平的破坏者和动荡的制造者。

美国知名学者杰弗里·萨克斯日前撰文, 批判美国军事干预政策给世界造成严重后 果,并指出美国自省意识的缺失令人惊讶。美 国在阿富汗的失败是美国政治文化的失败, 也是美国热衷通过军事手段解决政治问题或 通过中情局破坏稳定的外交信念的失败。

对此,华春莹说,"近期,国际社会都在热议美国过去这些年的对外军事干预和外交政策。有美国媒体称,从上世纪的'越南综合征'到如今的'阿富汗综合征',美一再企图按照自身意志塑造其他国家,导致美国一次次跌

人灾难深渊。我注意到,萨克斯教授在文中指 出,朝鲜战争以来,美国对多个发展中国家发 动的军事干预悉数失败,几无例外。萨克斯教 授认为,美国不计后果地干预这些国家,留给 当地人民的只有战火杀戮和流离失所。"

华春莹表示,英国学者马丁·雅克近日也 发表相关评论称,长期以来,美国一直认为,强大的军事力量是它能够在世界范围内实现 其目标的主要因素。1945年以来,美国在 70多个国家建立了近 800个军事基地。在每一个海外军事干预的案例中,美国都享有巨大的军事优势,但都失败了,因为决定胜败的真正关键因素是人民,是民心,而不是军事优势。"这些事实一再表明,军事干预没有出路,用强权及军事手段解决问题只会使问题越来越多。把美式民主生搬硬套到历史、文化、国情截然不同的国家只会水土不服,最终以失败告终。中国有句话叫'吃一堑,长一智'。美国吃的堑已经够多了,应该长长智了。"



■ 阿富汗前总统卡尔扎伊(右三)等人组成的协调委员会与塔利班高级领导人谈判

价值数十亿美元武器装备被缴获

美大批军火落入塔利班之手

新华社上午电 阿富汗政府军溃败过程中,美国提供的大量武器装备落人塔利班之手。美国政府高级官员承认,塔利班获得"相当数量"美制武器。

塔利班先前在社交媒体发布视频,展示缴获的武器装备,包括成排的军车、成箱的崭新枪械、直升机和无人驾驶飞机。塔利班武装人员手持美制 M-4 卡宾枪和 M-16 突击步枪,而不是先前经常使用的 AK-47 突击步枪。

"一切没有被毁掉的东西现在都落人了 塔利班手中。"一名不愿公开姓名的美国官员 告诉路透社。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利 文17日说,不清楚每件武器装备的去向,"但 无疑相当数量已经落人塔利班手中"。

据美国《国会山》日报19日报道,价值数

十亿美元的武器装备已经落人塔利班之手。阿富汗战争中,美国为训练和装备阿富汗安全部队耗资大约830亿美元。报告显示,2003年至2016年,美国向阿富汗提供近7.6万台车辆、约60万件武器、超过16万件通信器材。2017年至2019年,美国提供7000多挺机枪、4700多辆"悍马"军车、2500多枚炸弹、1300多件榴弹发射器、2万多枚手榴弹等武器装备。截至今年6月底,阿富汗政府军有211架美国提供的飞机。美国国防部7月曾表示,将向阿富汗提供35架"黑鹰"直升机和3架螺旋桨式攻击机。

另一名不愿公开姓名的美国官员告诉路透社,依据现阶段情报评估,塔利班已经获得超过2000辆"悍马"等装甲车辆、多至40架飞机和直升机,包括"黑鹰"和"扫描鹰"无人机。

正当全世界将目光投向阿富汗,从那里狼狈撤离的美国人已经开始算起了账。美国在阿富汗战争中花费了超过2万亿美元。"塔利班坐拥世界急需的矿产资源。"美国有线电视新闻网(CNN)一篇报道的标题,则让

觊觎丰厚资源

人更明显地感觉到美国的不甘心。

2004年,美国地质学家在阿富汗地质调查局图书馆里偶然发现了一些旧图表和数据。两年后的航空勘测,更是让美国有了惊人的发现:这里的铁矿和铜矿之多,足以让阿富汗成为世界上这两种矿藏的主要生产国;在南部的普什图地区,发现了大量可用于生产超导钢的软金属铌以及稀土元素;而锂矿石则主要分布在西部的干盐湖地区,储量可与世界上拥有锂矿石最多的玻利维亚相媲美。在一份内部备忘录里,五角大楼将阿富汗形容为"锂矿界的沙特"。

CNN 并没有明言美国对这些矿产资源 有多觊觎,而是援引生态期货集团创始人罗 德·斯库诺弗的话写道:"阿富汗是传统的贵 金属最丰富的地区之一,也是 21 世纪发展 新兴经济所需要的金属最富有的地区。"随 着近年来对气候变化的关注,各国转向电动 汽车以及清洁能源技术,人类对埋藏在阿富 汗地下的这些矿产资源,尤其是锂、钴金属 以及钕等稀十元素的需求飙升。

"痛心"潜力埋没

"如果阿富汗能拥有几年的平静,得以 开发矿产资源,它可能会在十年内成为该地 区最富有的国家之一。"CNN 援引美国地质 调查局官员米尔扎德 10 年前的一句话写 道。而美国最在意的,是它会落在谁的手上

》美国还惦记

3万亿美元矿产

狼狈逃离

阿富汗。

据《德国之声》报道,2017年阿富汗政府的报告显示,包括化石燃料在内,阿富汗的矿产资源价值预计高达3万亿美元。

这么大个富矿,美国哪里会甘心留给阿富汗塔利班?强调了一番阿富汗的"巨大潜力"之后,CNN 开始"痛心"这些"财富"大概率会被"埋没"在地下。

不愿他人染指

CNN 称,现如今矿产每年在阿富汗仅产生 10 亿美元收入,其中三到四成财富并没能落人政府的腰包。乱局之下,阿富汗塔利班大力发展采矿业的可能性不大。即便未来开采,也需要钱、技术以及时间,且对环保等方面的要求较高。再加上被美国财政部列人黑名单,塔利班想要吸引外国投资者来为采矿助力,难度不小。随后,CNN 又将话题转移到了中国,开始分析中国参与阿富汗矿产开采的可能性,用意不言自明。

兜这么一个大圈子,如此扭扭捏捏,网友看出来了,CNN认为只有美国才能染指阿富汗矿藏。"你不关心阿富汗和他们的人民,而在乎……"推特网友吐槽道。也有网友觉得,CNN这是要为美国重返阿富汗战场找借口。"听起来好像是 CNN 坐在这里,企图编造出一个理由,好让美国重返阿富汗。"

思考过这场打着反恐旗号、长达 20 年的阿富汗战争的意义,美国人已经不愿意再陪着政府玩战争游戏:"我们离开了,我们15 年前就该离开了,我们不会再回去。"至于那惊人的地下财富,"这些都属于阿富汗,该由他们来决定如何处理它们(矿产资源)。"推特网友写道。 本报记者 齐旭

拜登提名伯恩斯出任驻华大使

新华社华盛顿 8 月 20 日电 美国白宫 20 日宣布,总统拜登提名前资深外交官、哈佛大学教授尼古拉斯·伯恩斯出任驻华大使。

现年 65 岁的伯恩斯目前是哈佛大学肯尼迪政府学院国际关系教授,此前在美国政

府从事外交工作27年。

据美国国务院的信息,伯恩斯曾先后担任白宫国家安全委员会俄罗斯、乌克兰和欧亚事务高级主任,国务院发言人、美国驻希腊大使和驻北约大使,于2005年至2008年担

任美国国务院负责政治事务的副国务卿。

白宫当天还宣布,拜登提名前总统奥巴 马的白宫办公厅主任拉姆·伊曼纽尔出任驻 日本大使。按照程序,伯恩斯和伊曼纽尔的提 名须获得国会参议院批准。

巴基斯坦炸弹袭击 一名中国公民受伤

新华社伊斯兰堡 8 月 20 日电 巴基斯坦 内政部 20 日晚发表声明说,该国西南部俾路 支省当天发生一起自杀式炸弹袭击事件,造 成 2 名儿童死亡、3 人受伤。据中国驻巴基斯 坦大使馆证实,一名中国公民受轻伤。

声明说,一名自杀式袭击者当天在俾路

支省瓜达尔地区企图袭击载有中国公民的车队。袭击者在距车队十几米远的地方引爆炸弹。巴警方和安全部队已封锁事发现场,并展开调查和搜索行动。截至目前,尚无任何组织或个人宣称制造了此次袭击事件。

中国驻巴基斯坦大使馆发表声明, 强烈

谴责这一恐怖主义行径。声明要求巴方妥善救治伤员,对袭击事件进行彻查,严惩凶手。

声明说,近期巴基斯坦安全形势严峻,连 续发生多起恐怖袭击事件。中国驻巴使馆提 醒在巴中国公民提高警惕,加强安全防范,减 少不必要外出,切实做好安全防护。

美宣布对俄罗斯 实施新制裁措施

新华社华盛顿 8 月 20 日电 美国政府 20 日以俄罗斯反对派人士纳瓦利内事件和 "北溪-2"天然气管道项目为由,宣布对俄罗斯多个实体和个人实施制裁。

美国财政部当天宣布,对参与纳瓦利内事件和俄罗斯化学武器计划的俄9名个人和两个实体实施制裁,受制裁对象多与俄联邦安全局有关。声明还表示,美国国务院宣布制裁的俄国防部两个科学实验室参与了俄化学武器能力研发活动。

美国国务院当天就"北溪-2"项目向国会提交报告,认定涉及该项目的俄罗斯两个实体将受制裁,两艘船只列为将被冻结财产。